

## अक्सर पूछे जाने वाले प्रश्न - आपराधिक डिवीजन

प्रतिवादी कौन है?

एक "प्रतिवादी" जांच में एक संदिग्ध है जिस पर एक आपराधिक अपराध का आरोप लगाया गया है।

पीड़ित कौन है?

एक मामले में "पीड़ित" की पहचान उस व्यक्ति के रूप में की जाती है जिसके खिलाफ आपराधिक अपराध किया गया है।

गवाह कौन हैं?

गवाह कोई भी हो सकता है जिसे किसी मामले के बारे में जानकारी हो। एक पहचाना गया "पीड़ित" भी जांच में एक गवाह है और उसे मुकदमे में "गवाह" के रूप में संदर्भित किया जा सकता है।

वकील कौन हैं?

एक आपराधिक मामले में दो प्रकार के वकील होते हैं। अभियोजक राज्य के लिए प्रतिवादी के खिलाफ मुकदमा चलाने के लिए काम करता है। बचाव पक्ष के वकील प्रतिवादियों के लिए कथित अपराधों के खिलाफ उनका बचाव करने के लिए काम करते हैं, जिन पर वे आरोप लगाते हैं।

बचाव पक्ष का वकील कौन है?

बचाव पक्ष के वकील को सार्वजनिक रक्षक के कार्यालय द्वारा प्रतिवादी के लिए नियुक्त किया जा सकता है, या प्रतिवादी द्वारा निजी तौर पर चुना जा सकता है। यह गिरफ्तारी के समय प्रतिवादी की आय की मात्रा पर निर्भर करता है। बचाव पक्ष के वकील का काम स्टेट अटॉर्नी द्वारा प्रस्तुत साक्ष्य की विश्वसनीयता और सत्यता को चुनौती देकर अपने मुक्किल (प्रतिवादी) का बचाव करना है। इसमें भौतिक साक्ष्य

के साथ-साथ गवाहों द्वारा दिए गए बयान भी शामिल हैं।

अभियोजक कौन है?

अभियोजक राज्य का वकील है, जिसे प्रत्येक आपराधिक मामले में प्रतिवादी के खिलाफ मुकदमा चलाने के लिए सौंपा गया है। भौतिक साक्ष्य और गवाहों के बयानों सहित सबूत इकट्ठा करने और अदालत में सभी सबूत पेश करने के लिए यह अभियोजक का काम है कि वह कानून प्रवर्तन के साथ काम करे। एक आपराधिक मामले में न्याय की तलाश करना अभियोजक का काम है।

सामाजिक कार्यकर्ता की भूमिका क्या है?

सामाजिक कार्यकर्ता की भूमिका अभियोजन प्रक्रिया के दौरान पीड़ित और परिवार से संपर्क करना है। इसमें परिवार को अदालती सुनवाई के अपडेट प्रदान करना शामिल है, साथ ही पीड़ित या परिवार के अभियोजक के साथ मामलों के परिणाम के संबंध में प्रश्न साझा करना शामिल है। सामाजिक कार्यकर्ता पीड़ित सेवाओं के संबंध में संसाधन भी प्रदान कर सकता है।

क्या बच्चों को गवाही देनी है?

हां, बच्चे और कोई भी व्यक्ति जिसके पास अपने दावों को मौखिक रूप से कहने की क्षमता है, संभावित रूप से गवाही दे सकता है। मामले की जांच के दौरान बच्चों, या विकासात्मक देरी वाले व्यक्तियों का बाल पक्ष समर्थन केंद्र में साक्षात्कार किया जा सकता है। ये साक्षात्कार वीडियो टेप किए गए हैं, और परीक्षण के दौरान सहायता के लिए उपयोग किए जा सकते हैं। फिर भी, इन लोगों को "एक स्टैंड लेना होगा" और खुद की पहचान करनी होगी, बयान में जो चर्चा की जा रही है उसकी सच्चाई, और यह बताना होगा कि साक्षात्कार के दौरान वे सत्य हैं या नहीं।

मुकदमे में गवाही देने वाले किसी भी व्यक्ति से बचाव पक्ष द्वारा जिरह की जाएगी। यह बचाव पक्ष के वकील के लिए गवाह से पूछताछ करने का अवसर है।

क्या हम पूरे परीक्षण के लिए बच्चों के टेप किए गए बयानों का उपयोग कर सकते हैं?

रिकॉर्ड किए गए बयानों का परीक्षण में उपयोग किया जा सकता है, लेकिन गवाही देने वाले गवाहों से अतिरिक्त प्रश्न पूछे जा सकते हैं। इसमें जिरह के दौरान बचाव दल द्वारा अदालत कक्ष में पूछे गए प्रश्न शामिल होंगे।

क्या आप, राज्य, विशेष रूप से मेरे लिए काम कर रहे हैं?

नहीं। राज्य अभियोजक और सामाजिक कार्यकर्ता की स्थिति मामले के परिणाम के संबंध में न्याय प्रदान करना और अपराध के पहचाने गए पीड़ितों को सहायता प्रदान करना है। याचिका समझौते की पेशकश या परीक्षण के लिए आगे बढ़ने सहित कोई भी कानूनी निर्णय नियुक्त अभियोजक द्वारा किया जाता है। पहचाने गए पीड़ितों या गवाहों के पास "आरोप छोड़ने" या उन आरोपों के साथ आगे बढ़ने का विवेक नहीं है जो उन्हें लगता है कि "अपराध के लायक हैं।" मामले को सुलझाने की अपनी इच्छा पर चर्चा करने के लिए कृपया अपने नियुक्त अभियोजक या सामाजिक कार्यकर्ता के साथ काम करें। इस इनपुट का उपयोग अभियोजक द्वारा प्रत्येक मामले में कार्रवाई का सर्वोत्तम तरीका निर्धारित करने के लिए किया जाएगा।

इस इनपुट का उपयोग अभियोजक द्वारा प्रत्येक मामले में कार्रवाई का सर्वोत्तम तरीका निर्धारित करने के लिए किया जाएगा।

पहचाने गए पीड़ितों और गवाहों को सूचनाएं प्राप्त होंगी, जैसे कि जब प्रारंभिक सुनवाई, आरोप, मामले की समीक्षा, परीक्षण और सजा निर्धारित की जाती है। सर्वोच्च न्यायालय में ये सभी अदालती सुनवाई जनता के लिए खुली हैं। पीड़ितों और गवाहों के लिए प्रारंभिक सुनवाई, आरोप-प्रत्यारोप, मामले की समीक्षा और सजा देना सभी वैकल्पिक उपस्थिति हैं। यदि किसी पीड़ित या गवाह को सम्मन द्वारा न्यायालय में उपस्थिति प्राप्त होती है, तो आपकी उपस्थिति अनिवार्य है। इसमें सभी ट्रायल नोटिफिकेशन शामिल होंगे। इन उपस्थितियों के बारे में विवरण के लिए कृपया निर्दिष्ट सामाजिक कार्यकर्ता या अभियोजक से संपर्क करें।

पीड़ितों/गवाहों द्वारा प्रत्येक मामले में जितना अधिक सहयोग, भागीदारी और इनपुट प्रदान किया जाता है, उतना ही उचित रूप से मामले को सुलझाया जा सकता है।

एक प्रतिवादी दोषी कैसे पाया जाता है?

एक प्रतिवादी को दोषी पाया जा सकता है यदि वे मुकदमे से पहले एक दलील समझौते को स्वीकार करना चुनते हैं (अपने अपराध को स्वीकार करते हैं) या यदि उन्हें मुकदमे में अपराध का दोषी ठहराया जाता है।

नोले प्रोसेक्वी का क्या अर्थ है?

यह एक लैटिन कानूनी शब्द है जिसका अर्थ है "अब मुकदमा नहीं चलेगा।" यह एक आरोपों को "छोड़ने" के बराबर है। कभी-कभी, यह उपयुक्त होता है कि आरोपों का आगे पीछा न किया जाए। इसका एक उदाहरण है, यदि एक प्रतिवादी एक याचिका समझौते में कम शामिल अपराध के लिए अनुरोध करता है, तो शेष शुल्क "छोड़ने" या "नोल प्रोसेस्ड" हो सकते हैं।

प्रतिवादी को सजा कब होती है? मुझे मामले के संबंध में अपनी भावनाओं को समझाने का मौका कब मिलेगा?

दोष सिद्ध होने के बाद, प्रत्येक प्रतिवादी को सजा सुनाई जाती है। कुछ मामलों में, तत्काल सजा उचित है। इसमें उसी दिन एक सजा आदेश शामिल होगा जिस दिन प्रतिवादी एक याचिका समझौते को स्वीकार करता है। अन्य मामलों में, अदालत में एक दलील समझौता होने के बाद सजा को एक तारीख तक के लिए टाल दिया जाता है।

सजा सुनाए जाने पर, पीड़ित और परिवार के पास अपराध के प्रभाव के बारे में अपनी भावनाओं को व्यक्त करने और प्रतिवादी के परिणाम के लिए अपनी इच्छाओं को व्यक्त करते हुए पीड़ित प्रभाव बयान देने का अवसर होता है। कृपया इस संकल्प के बारे में अपनी भावनाओं के बारे में सौंपे गए मामले के अभियोजक और/या सामाजिक कार्यकर्ता के साथ अग्रिम रूप से चर्चा करें, यह सुनिश्चित करने के लिए कि सजा के समय आपके विचार और भावनाएं व्यक्त की गई हैं।

**कृपया ध्यान दें:** पीड़ितों के प्रभाव विवरण प्रस्तुत करने के लिए गवाहों (पीड़ित या उनके परिवार के अलावा) से संपर्क नहीं किया जाता है।

विक्टिम इम्पैक्ट स्टेटमेंट क्या है?

यह कथन यह व्यक्त करने के लिए प्राप्त किया गया है कि किए गए अपराध ने

पहचाने गए पीड़ित और परिवार को कैसे प्रभावित किया है। इसमें पहचाने गए पीड़ित और परिवार पर मामले का शारीरिक और भावनात्मक प्रभाव शामिल हो सकता है यह कथन बचाव पक्ष के साथ साझा किया जाता है और प्रत्येक मामले में न्यायाधीश को दिया जाता है। इस बयान में प्रतिवादी के लिए एक व्यक्ति की इच्छाएं भी शामिल हो सकती हैं, जिसमें क्रैद, परिवीक्षा, कोई संपर्क आदेश नहीं, या अन्य प्रतिबंध/प्रावधान शामिल हैं।

पीड़ित प्रभाव विवरण न्यायालय को लिखित पत्रों के रूप में तैयार किया जा सकता है, या सजा सुनाते समय कहा जा सकता है। पीड़ित या परिवार का कोई चिन्हित सदस्य यह जानकारी प्रस्तुत कर सकता है, या अभियोजक को उनकी ओर से प्रदान करने के लिए एक लिखित प्रति प्रदान कर सकता है। किसी भी तैयार किए गए बयान को जज के सामने पेश किया जाना चाहिए।

पूर्व-सजा जांच (PSI) कार्यालय क्या है? वे मुझसे संपर्क क्यों कर रहे हैं?  
कुछ मामलों में प्रतिवादी की सजा (अपराध) के समय और सजा के आदेश से पहले PSI रिपोर्ट को पूरा करने का आदेश दिया जाता है। PSI कार्यालय एक स्वतंत्र राज्य एजेंसी है जो प्रतिवादियों और पीड़ितों की पृष्ठभूमि के बारे में जानकारी एकत्र करती है। नामित PSI अधिकारी द्वारा एक रिपोर्ट लिखी जाती है और आरोपी को सजा सुनाने से पहले न्यायाधीश को प्रस्तुत की जाती है। प्रतिवादी को उचित सजा देने के लिए न्यायाधीश द्वारा इस जानकारी की समीक्षा की जाती है।

यदि PSI कार्यालय मानक मेल या फोन के माध्यम से आपसे संपर्क करता है, तो कृपया उनकी पूछताछ का उत्तर देने पर विचार करें। PSI कार्यालय द्वारा जितनी अधिक जानकारी एकत्र की जाती है, सजा सुनाते समय न्यायाधीश को उतनी ही अधिक पृष्ठभूमि की जानकारी दी जाती है।

मुझे कुछ हफ्ते पहले अदालत में पेश होने का समन मिला था। मुझे कैसे पता चलेगा कि उस दिन मामले की सुनवाई चल रही है या नहीं?  
यदि आपने अपने मामले को सौंपी गई अभियोजन टीम से कोई जवाब नहीं दिया है, तो कृपया परीक्षण से एक दिन पहले हमारे कार्यालय को फोन करके पुष्टि करें कि मामला अभी भी निर्धारित है।

क्या मुझे पेश होना होगा?

हाँ। आपको अदालत से एक समन मिला है और आप इसे अनदेखा नहीं कर सकते। यदि आप पेश नहीं होते हैं तो न्यायाधीश आपकी गिरफ्तारी का वारंट जारी कर सकता है।

क्या मामलों में हमेशा सुनवाई होती है?

नहीं। जबकि प्रतिवादियों को मुकदमे का सामना करने का अधिकार है, अधिकांश मामलों को दलील सौदों के माध्यम से सुलझाई जाती है।

यदि मुझे गवाही देने के लिए साक्षी के रूप में बुलाया जाता है, तो मैं क्या कहूँ? सच बताइये। यदि आपके कोई प्रश्न हैं, तो परीक्षण शुरू होने से पहले आपको हमेशा अभियोजक या पीड़ित सहायता स्टाफ से संपर्क करना चाहिए।

बहाली कैसे काम करती है?

एक बार जब आप सभी उपयुक्त दस्तावेज (मेडिकल बिल, रसीदें, आदि) एकत्र कर लेते हैं और उन्हें विक्टिम सर्विसेज में जमा कर देते हैं, तो जानकारी अदालत और बचाव पक्ष के वकीलों को वह नंबर प्रदान कर देगी। आपकी क्षतिपूर्ति कागजी कार्रवाई जमा करने के लिए एक विशिष्ट समय सीमा है, इसलिए यदि आप निश्चित नहीं हैं तो कृपया हमारे कार्यालय से संपर्क करें। बचाव पक्ष के वकीलों के पास विवाद करने के लिए 30 दिन की अवधि भी है। यदि निर्विवाद है, तो न्यायालय निर्णय जारी करेगा। तब प्रतिवादी अदालत को भुगतान करेगा, और अदालत तब आपको भुगतान करेगी। उनके पास पूर्ण क्षतिपूर्ति राशि बनाने के लिए उनकी परिवीक्षा की अवधि है, यदि ऐसा नहीं होता है तो अदालत परिवीक्षा का उल्लंघन करेगी और आगे प्रतिबंध जारी करेगी।

**कृपया ध्यान दें:** यदि आप प्रतिवादी के खिलाफ दीवानी मुकदमा दायर करना चाहते हैं, तो कृपया उसे अपने वकील की संपर्क जानकारी के साथ बताएं।

मैं प्रतिवादी के खिलाफ संपर्क न करने के आदेश को कैसे छोड़ या संशोधित कर सकता हूँ?

प्रतिवादी किसी भी संपर्क आदेश को समाप्त करने या किसी भी अवैध संपर्क को संशोधित करने के लिए अदालत में एक प्रस्ताव दाखिल करने के लिए जिम्मेदार है। नो-कॉन्टैक्ट ऑर्डर को खाली करने/संशोधित करने के लिए सुनवाई को एक अलग मामले के रूप में शेड्यूल किया जाएगा और पीठासीन न्यायाधीश द्वारा निर्णय लिया जाएगा। प्रतिवादी द्वारा प्रस्ताव दायर किए जाने के बाद, राज्य यह देखने के लिए V से संपर्क करेगा कि क्या वे n/c आदेश में संशोधन चाहते हैं। राज्य तब प्रस्ताव का जवाब देगा और मामले पर सुनवाई हो सकती है।

आरोप क्यों हटाए/खारिज किए जाते हैं?

आरोपों को अभियोग या जानकारी से पहले हटाया जा सकता है क्योंकि वे शुरू में अनुचित हो सकते हैं, या कुछ आरोप इतने समान हैं कि उन सभी पर आगे बढ़ना उचित नहीं है। अभियोग या सूचना के बाद आरोपों को हटाया जा सकता है क्योंकि साक्ष्य, गवाहों की उपलब्धता, वैध बचाव, विश्वसनीयता, या अन्य कारणों से समस्याएं हैं।

आरोप क्यों कम किए जाते हैं / दलील समझौते किए जाते हैं?

कम किए गए आरोप / दलील समझौते जब सजा और संभावित सजा की स्थिति प्रतिवादी द्वारा मूल आरोप पर प्राप्त की गई शर्तों के समान होती है, या जब अभियोजक का मानना है कि मूल आरोप को दोषी ठहराने के लिए पर्याप्त सबूत नहीं हो सकते हैं। दलील समझौते जूरी परीक्षण का हिस्सा होने वाले सभी जोखिमों को दूर करते हैं। यह एक पक्की बात है। जब प्रतिवादी दोषी याचिका दर्ज करता है, तो कोई अपील नहीं होती है।

[डाउनलोड करें](#)

---

**शब्दावली**

**स्वीकार्य साक्ष्य:** किसी मामले का समर्थन करने के लिए कुछ कथनों या वस्तुओं का उपयोग करने की अनुमति देना।

**एक उचित संदेह से परे:** क्या एक न्यायाधीश के लिए कानूनी रूप से दोषी प्रतिवादी को दोषी ठहराने के लिए निश्चितता आवश्यक है

**निरंतरता:** अदालत द्वारा निर्धारित बाद की तारीख तक सुनवाई स्थगित करना।

**सजा:** एक प्रतिवादी को परीक्षण या याचिका समझौते पर आरोप का दोषी पाया गया, दोषी पाया गया लेकिन मानसिक रूप से बीमार, या कोई प्रतियोगिता नहीं होने का अनुरोध किया।

**जिरह:** एक वकील दूसरे पक्ष के गवाह से प्रश्न पूछता है।

**प्रतिवादी:** एक व्यक्ति जिस पर आपराधिक आरोप लगाया गया हो।

**सीधे सवाल:** वकील अपने स्वयं के गवाहों से प्रश्न पूछता है।

**बहिष्कृत साक्ष्य:** कथन या वस्तुएँ जिन्हें किसी पक्ष के मामले का समर्थन करने की अनुमति नहीं है।

**गुंडागर्दी:** सबसे गंभीर प्रकार का आपराधिक अपराध; दो साल से अधिक की जेल की सजा, हालांकि कुछ परिस्थितियों में निलंबित। गुंडागर्दी के आरोपों के उदाहरण हैं: चोरी, हत्या, डकैती, और गैरकानूनी यौन संभोग।

**अफवाह:** गवाह ने व्यक्तिगत रूप से अनुभव करने के बजाय अन्य लोगों से जो सुना है, उसके आधार पर साक्ष्य; यह आमतौर पर स्वीकार्य नहीं है।

**दुष्कर्म:** एक अपराध जिसके परिणामस्वरूप दो साल तक की कैद हो सकती है। दुष्कर्म के आरोपों के उदाहरण हैं: चोरी, आपत्तिजनक स्पर्श।

**मिसट्रायल:** कार्यवाही में त्रुटि के कारण मिसट्रायल। अभियोजक तय करता है कि क्या मामले को फिर से आजमाना है।



**आपत्ति:** मुकदमे के दौरान किसी विशेष गवाही, आचरण या साक्ष्य का विरोध करने वाले वकील का बयान।

**अस्वीकरण:** न्यायालय द्वारा किसी प्रस्ताव या आपत्ति को अस्वीकार करना।

**दलील समझौता:** अभियोजक और प्रतिवादी के बीच एक समझौता, जहां प्रतिवादी आमतौर पर कम शुल्क के लिए दोषी होने का अनुरोध करता है, और परीक्षण के अपने अधिकार को छोड़ देता है।

**अभियोजक:** एक वकील जो जनता की ओर से डेलावेयर राज्य का प्रतिनिधित्व करता है. डेलावेयर में, एक उप अटार्नी जनरल के रूप में जाना जाता है।

**क्षतिपूर्ति:** वह राशि जो अदालत दोषी ठहराए गए प्रतिवादी को अपराध के परिणामस्वरूप हुए नुकसान या नुकसान के लिए पीड़ित को भुगतान करने का आदेश देती है।

**सम्मन:** न्यायिक सुनवाई में उपस्थित होने के लिए न्यायालय का आदेश।

